

ERDÉLYI GAZDA

AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET

HIVATALOS

KÖZLÖNYE.

Megjelenik minden kedden egy iven és az egyleti tagoknak ingyen küldetik meg.

Nem tagok egész óvre 2 frittal fizethetnek elő, fél éves előfizetés el nem fogadtatik.

Pénz- és értékküldemények az

ERDÉLYI GAZDA KIADÓ-HIVATALÁHOZ,
a lap szellemi részét illető közlemények az
ERDÉLYI GAZDA SZERKESZTŐSÉGÉHEZ
czimzendők.

A hirdetési díjszabályzatot lásd az utolsó lapon

Szerkesztő bizottság: elnök **Paget János**; Berde **Aron**, Szabó **Sámuel**, Szentgyörgyi **József**, Vörös **Sándor**,
felelős szerkesztő: **Gamauf Vilmos**.

Tartalom: Mellékletünk. — A hazai gazdasági egyletek országos szövetkezése. — Fagykarak gyümölcsfáinkon. II. Szabó **Samu**. — A szőlő zöld ojtása. **Szentgyörgyi Lajos**. — Beszélgetés az új erdőtvényről. — e.—s. — Értesítés a ragályos betegségekről. — Vidéki gazd. tudósítások: Illyefalva, Szentmihály, Ó-Rodna, Göde. — Egyv. leg: Jubiláris közgyűlés. Tavaszis őszi eső. A csemeték megkapálása. Gyümölcsészeti füzetek. — Üzleti heti szemle. — Piaczi árak — Hirdetések. —

Lapunk mai mellékletével: „Utmutatás a phylloxera (vastatrix) felismerésére és felkeresésére írta Dr. Szaniszló Albert”; — erdélyi gazdasági egyletünk díjtalanul kedvezkedik a t. olvasóknak. A jeles dolgozat egyébiránt külön is megrendelhető és Demjén I. egyetemi könyvtárusnál példányonként 40 krajczárért kapható.

A hazai gazdasági egyletek országos szövetkezése.

Az országos magyar gazdasági egyesület, mely folyó hó 22-én készül 50 éves fenállását megünnepelni, ez örömmel alkalmával óhajtaná letenni a hazai gazdasági egyletek szövetkezetének alapkövét is.

Ez üdvös eszmétől vezéreltetve május hó 20 és 21-ére az összes gazd. egyletek képviselőit értekezletre hívta össze s tárgyalási alapul a következő alapelveket tűzte ki:

a) Az országban lévő összes gazdasági egyletek, melyekben a minden egyes gazd. egylet területén már létrejött és még ezután létesítendő mezőgazdasági szövetkezetek helyet foglalandak, úgy saját vidékük érdekeinek sikeresebb előmozdítása, mint különösen a közös gazdasági érdekeknek egyesült erővel leendő elősegítése céljából, az országos gazdasági egyesülettel, autonomiájuk fentartása mellett, összeköttetésbe lépnek.

b) Célja ezen szövetségnek egyrészt, hogy az országban létező összes gazdasági egyletek működése nem csak közös elvek, hanem összhangzó, egymásba befolyó, egymást kölcsönö-

sen elősegítő és kiegészítő módon történjék; másrészt, hogy egy oly közös középpont jöjjön létre, a hol minden egyes vidék egyleteinek működése összefolyván, e központ is mindig teljes ismeretében legyen minden egyes vidék gazdasági szükségleteinek oly célból, hogy különösen kölcsönök vagy államsegélyek kieszközlésénél az egyleteket illetékes helyen kellő sullyal támogathassa.

c) A szövetségi viszonyból kifolyólag a gazdasági egyletek közgyűléseik és választmányi üléseik jegyzőkönyveit megküldik az orsz. gazd. egyesületnek; közlik továbbá évente tagjaik számát és az évi működésről szóló jelentést. Közgyűléseiken vagy esetleg választmányi üléseiken is az orsz. gazd. egyesület egy vagy több kiküldötte részt vehet.

d) A tagsági jogok gyakorolhatása és a tagsággal járó hasznok élvezhetése céljából az egyes gazd. egyletek egyszer s mindenkorra fizetendő 200 frt alapítványi összeggel, ennek lefizetései évenként fizetendő 10 frtnyi járulékkal az országos gazdasági egyesület alapító tagjai közé lépnek.

e) Az orsz. gazd. egyesület viszont egy közgyűlései, mint választmányi üléseinek jegyzőkönyveit megküldi a gazd. egyleteknek; közgyűlésein, nemkülönben minden választmányi és szakosztályi ülésein az egyletek tetszés szerinti számú kiküldöttek által képviseltethetik magukat. E kiküldöttek mindegyike a tárgyalásokon tanácskozási joggal bír, szavazati jogot azonban csakis egy, az illető egylet által megbízott kiküldött gyakorol.

f) Az országos gazd. egylet évi rendes közgyűlése ezekből kifolyólag tanácskozási tárgyait illetőleg három irányt fog felölelni.

Első sorban tárgyalni fogja saját belügyeit, másod sorban foglalkozik a szövetségi viszonyból esetleg kifolyó ügyekkel és ezek végeztével tárgyalás alá vesz oly általános fontosságú gazdasági kérdéseket, miknek helyes megoldása országos érdek és a melyeknek tárgyalása az összes gazdasági egylet-

tekkel már előzetesen folytatott eszmeesere által kellőleg előkészítettett.

g) Az orsz. magyar gazd. egyletek által működésükről adandó évi jelentésekből az országos magyar gazd. egyesület által rendszeres évkönyv szerkesztetik, mely is ezen hivatalos kimutatások által hű képét fogván nyújtani évről-évre az országos gazdasági állapotnak, tartalmazni fogja egyszersmind a közgyűlések által megvitatandó gazdasági kérdések tárgyalását is. —

Az erdélyi gazd. egylet Elnöksége e tervezetet minden választmányi tagnak megküldvén, azt május 10-én tartott ülésén komoly és beható vita alá vette, melynek folytán egyhangulag kimondatott, hogy ezen alapon a szövetkezés sem célszerű, sem életrevaló nem lesz, de miután az egyesülés üdvös eszméjét senki elejteni nem kívánta; a titkár Gamauf Vilmos által kidolgozott javaslat lett tárgyalva s csekély módosítással elfogadva.

A beadvány szövege — mely a budapesti értekezlethez van czimezve — következőleg hangzik:

„Nagyon tisztelt értekezlet!

Az orsz. magyar gazdasági egyesület azon üdvös eszmétől vezéreltetve, hogy a gazdasági egyleteket egymással minél bensőbb kapcsolatba hozza, szives volt e célból javaslatot kidolgozni s azt a hazai gazd. egyletek hozzájárulásával a május hó 20 és 21-ikén tartandó tanácskozásnak tárgyául kitűzni.

Midőn az erdélyi gazd. egylet a maga részéről a legőszintébb örömmel üdvözi az egyesülés eszméjét, legyen szabad szokott őszinteségével kimondania, miszerint nem hiszi, hogy a tervezett alapon a cél elérhető volna, mert a legtöbb egylet autonómiájának veszélyeztetésétől tartva, a javaslatba hozott centralisációnak nem lesz barátja s azért magát az egyesüléstől is idegenkedni fog.

Nem óhajtván a javaslat egyes részleteinek aprólékos taglalásába bocsátkozni, (erre nézve a szóbeli eszmeesere utja marad fenn) engedjék meg, hogy egészen másnemű szervezet létesítését ajánljuk, melynek végecélja azonban szintén csak az, hogy az orsz. magyar gazd. egyesületnek, mint arra legilletékesebb organumnak kezében összpontosuljon úgy az összes gazd. egyleteknek egymással kapcsolata, mint egyáltalában az országos gazdasági ügyeknek intézése és vezetése.

Mindenekelőtt abból indulunk ki, hogy a közel 5000 □ mfnyi hazai területre egyetlenbenegy és — hogy úgy mondjuk — közvetlen központ alig fog megfelelni; azért igénytelen nézetünk szerint csoportokat kellene alkotni, melyeknek mindegyike külön centrummal bírva, ezeknek kombinációja adná azután a közös centralis közeget.

Indítványunkat csak fővonásaiban, vázlatosan vagyunk bátrak előterjeszteni, ha elvileg elfogadhatónak látszik, akkor tán nem lesz nehéz a helyes megoldást biztosító részleteket is megállapítani, ha pedig elesik, akkor a t. értekezlet szives türelmét legalább nem vettük ok nélkül és hosszasan igénybe. —

Az összes megyei gazd. egyleteknek szerves kapcsolatát mi részünkről avval kezdenők, hogy Magyarország megyéit az

ismert öt kerületre u. m. Dunán innen, Dunán túl, Tiszán innen, Tiszán túl és Erdélyre osztanók.

Minden ilyen kerületnek megyei egylete négy képviselőt, azaz egyik elnökét és titkárát, azonkívül két önként vállalkozó tagját küldené ki, kik együttesen a kerületi szövetkezetet (ha tetszik, kerületi földmívelési tanácsot) alkotnák.

A kerületi szövetkezet évente kétszer: novemberben és májusban tartaná gyűléseit; elnökét a megjelent elnökök sorából három évre szabadon választaná, mi által egyszersmind az elnökségi teendők és ügykezelés a mondott időre azon egyletre ruháztatnék át, melynek kebelébe az einökül választott tartozik.

Kivánatos volna, hogy ezen gyűlések székhelye folyvást váltakozzék, akár megállapított sorrend szerint, akár meghívások nyomán.

A kerületi szövetkezet tisztí tagjainak uti költségeit és napi díjait az illető megyei gazdasági egylet fedezné, az önként vállalkozott tagok a maguk költségén vennének részt.

Az öt kerületi szövetkezetnek mindegyike májusi ülésén összes tagjaiból négyet megválasztana, kikből az országos szövetkezet alakulna, melybe az orsz. magyar gazd. egylet saját kebeléből tíz tagot választana. Az országos szövetkezet elnöksége és ügykezelése az orsz. magyar gazd. egyesületet illetné.

A földmívelési ministerium hozzájárulásával az országos szövetkezet a legegyszerűbben orsz. földmívelési tanácsos alakulhatna át, mely esetben a nevezett ministerium az osztály előadókból és más elsőrendű szakértőkből tíz egyént, mint saját képviselőjét küldené ki.

Az orsz. szövetkezet vidéki tagjainak uti költségeit és napi díjait szintén az illető megyei gazd. egylet fedezné, miglen az orsz. földmívelési tanács ebbeli költségeit az állam viselné.

Az orsz. szövetkezet (vagy orsz. földmívelési tanács) évenként egyszer szeptember havában, az országgyűlés megnyitását megelőzőleg Budapesten tartaná üléseit és csak nagyon fontos rendkívül esetekben lenne az elnökség által kivételesen külön is összehívható.

A kerületi szövetkezet természetesen saját vidékének ügyeivel foglalkoznék első sorban, miglen az országos szövetkezet (vagy orsz. földmívelési tanács) működése az egész országra terjedne ki. Ezen hatáskör lehetőleg részletesen lenne megállapítandó s az illetékeség kérdése is a legszabatosabban körvonalozandó. —

Ez volna igénytelen nézetünk szerint a helyes út, úgy a gazd. egyletek közötti annyira szükséges kapocsnak létesítésére, valamint a nem kevésbé fontos legfelsőbb szakügyi forumnak is a megalkotására; a nélkül, hogy a résztvevő egyletek autonómiája legkissebb csorbát szenvedne, vagy az egyletek és esetleg az állam tulságos pénzáldozatra lennének kényszerítve.

A n. t. értekezletnek határozata, mint az a t. m. orsz. gazd. egyesület átiratában is jelezve van, a május hó 22-én tartandó jubilaris közgyűlés elé lesz terjesztve, de nézetünk szerint a csatlakozó egyes egyletre nézve csak akkor válhatik kötelezővé, ha azt annak illetékes közgyűlése is elfogadta.

Ezek után ajánljuk igénytelen javaslatunkat a n. t. értekezletnek becses és méltányló figyelmébe.

Kelt az erdélyi gazd. egyesület igazgató választmányának Kolozsvárt, 1880. május hó 10-én tartott üléséből.

Szabó József, s. k. **Gamauf Vilmos, s. k.**
egyleti alelnök. egyleti titkár.

— Ezen munkálatagy az országos, mint az összes megyei gazdasági egyleteknek megküldetett, valamint a szaklapok és jelentékenyebb politikai lapokkal is közöltetett.

A javaslatnak az értekezlet tárgysorozatába való felvételére az országos m. gazd. egyesület felkérte; az erdélyi gazd. egyesület a maga álláspontjának bővebb indokolását és kifejtését elnök Tiszta László-ra és titkár Gamauf Vilmos-ra bízta, kik mint az egyesület képviselői fognak az értekezleten megjelenni.

Fagykarak gyümölcsfáinkon.

II.

Besztercze vidékéről, a déési vándorgyűlés kirándulásának másik színhelyéről nyert adatokat, Szeremley Lajos t. barátom és tagtársunk szivességétől közlöm, az alábbi sorokban. A nemes gyümölcs tenyésztésnek egyik főhelye hazánkban itt van. Hidegebb égajjal bir ugyan, mint az ország nyiltabb, délibb fekvésű völgyei, de ez bizonyos tekintetben előny. A fák hozzá vannak szokva az időjárás sanyarúságaihoz s a kora tavasz nem kelti idejekorán életre; időt enged a lassu ébredésre. De halljuk magát a t. tudósítót:

— Kérde, hogy fáink miként állották ki a rendkívül tartós telet? Mint valami edzett hadsereg, a hadjárat sanyarúságait. Imitt-amott itt is sok fa elfagyott, de oly általános károknak, minőket más vidékről, sőt a közel szomszédságból olvassunk, — nálunk nyoma sincs.

Elvesztek általában a vizek közvetlen közelében levő iskolák s 15 évesnél fiatalabb ültetvények. Ellenben semmi bajok sem esett a magaslatokon fekvő ültetvényeknek s ily helyeken még az iskoláknak sem. Ezek azonban egy más, itt még soha sem tapasztalt csapástól szenvedtek igen sokat.

A hó alatt t. i. egészen földszint, az egerek meggyűrűzték még a karvastagságú fákat is. Elkeseredésében sok gazda neki esett s kivágatta az egész csuffá tett iskolát; kik azonban reám hallgattak, frissen feltöltötték, mint a kukoriczát töltögetéskor jó magossan földdel s ma már az ilyen csemeték erőteljesen hajtának és gyógyulásukra teljes reményt nyujtanak.

A fagytól szenvedett fák kiirtása miatt is, ugy hiszem sok embernek lesz oka megbánni tulságos sietséget. Ugyanis restebb gazdáknál, vagy kiknek többjük volt s nem győzték azonnal fogamatba venni a munkát most azt tapasztalják, hogy a próbametszések idején teljesen elveszettek volt némely fák; sőt megkésve bár, de dolgozik és a mi több, akárhány közülök szépen virágzik. Természetesen be kell várni az első nyári meleget, mert szépen kihajtott ágakat is láttam, melyek levélzete lankadni kezdett s alkalmasint pusztulás lesz a végök.

Általában szépen virágzik a meggy, eseresznye, fél termést ígér a szilva. Dió nem igen lesz, mert noha az erőtelje-

sebb öreg fák megmaradtak, de ezek is 1—2 éves hajtásaik nagyobb részét elvesztették.

Figyeléseinket most arra irányozzuk, hogy mely fajok a kényesebbek?

A batul és piros stettini sehol sem pusztultak el; a ponykot azonban még a külföldieknel is inkább megvisele a hideg. Némely kedvezőbb fekvésű helyen pl. Windauban még a kényesebb körtvék, mint a csikos Angoulemi herczegnő sem szenvedtek.

— A helyi — kolozsvári — adatokat, minthogy többoldalú észrevételeink vannak, egy külön cikkbe foglalva adom elő.

Szabó Sámuel.

A szőlő zöld ojtása.

E tárgy néhány év óta ismételten föl-föl ujttatott, illetőleg fölhivatott rá az érdeklődők figyelme. — 1873-ban e becses lapok útján kimerítő utasítás is közöltetett alólirt által a zöld ojtás mikéntjéről és természetben is több utmutatás adott, melyek sikeres volta megtermék kívánt gyümölcseiket.

Most azonban — alkalomszerűleg — érdemleges voltánál fogva szintén jó szolgálatot véltünk tenni, ha az azóta nagyrészen új — s jó órában legyen mondva — csaknem 2—3-szor annyi igen tisztelt olvasójával e lapnak megismertetjük e practikus ojtás nemet.

Igaz ugyan, hogy drága szőlőnk a közelebbi időben anynyi csapásnak látszik kitétetve lenni, hogy a vele kedvvel és egész odaadással foglalkozókon kívül kétségbeesés és odahagyás nyilvánításával találkozunk.

Eléggé érezzük mi is a Phylloxera, Phytoptus, Sphaceloma s hasonló ijesztő rémek hátat borsóztató s velőkigható hireit; de azért híve a gondviselésben s bizva abban a bizottságban, mely a dr. Szaniszló Albert ur elnökele alatt, a Phylloxera megakadályozása tekintetéből — itt Kolozsvárt — oly hatalmas testté alakult s eréllyel karolta föl az ügyet, hogy e borzasztó vész távol tartatik drága hazarészünkötől.

E parenthesis után rátérek tárgyamra s kijelentem, hogy a szőlő-zöld ojtás ideje megérkezett, a sarjak elérték azt a nagyságot, fejlettséget, melyben alkalmasok e műtetre. Igen, mert a midőn egy jó arasznyira nőttek s a termés már teljesen látható: az ojtás eszközölhető két éves tön (tökén) elkezdve, bármily idősen, kivéve a lugosra mivelteket, hol teméntelenül megszlik a nedvfolyam.

Az ojtás azonban legbiztosabban oly tőkén történhetik, melyeken egyéb sarj semmi sem marad, csupán a beojtottak. Nagy bizonyossággal fogamzik a gyöksarjakban és a jövődre választandó nagy fákbán (termőveszszökben), mely utóbbiaknál az a nagyszerű előny van, hogy már a legközelebbi évben ojtott gyümölcsével jutalmaz drága tőkénk.

Ez uton bármely nem tetsző szőlőtönket átalakíthatjuk — a helyett, hogy kidobnók s mással pótolnók — ha az itt következő utasítást kellő tanulmányunk tárgyává tesszük s a szerint járunk el.

Ugyanis leszedjük — illetőleg beszerezzük az általunk itt-ott megkedvelt sarjait, lemetszván azonnal — hogy ne szij-

ják — azok leveleit úgy, hogy a levélszár megmaradjon s azokat használatig szőlőlevelekbe vagy másnemű zöldségbe göngyöljük, hogy kellő üdeségüket ne veszítsék, — egy kis fonyadás mit sem árt — mely módon 4—5 napig is eltarthatók s illetőleg szállíthatók. Az ojtandó sarjak — ojtó veszcöcskék — valamint az ezeket befogadandó tőkéken levők is teljesen üdék, ugyszólva kocsonya — semmi esetre megfásult — tartalmuak legyenek, annyira, hogy annak jóformán még héja se váljék el testétől, legfeljebb 5—6 ize legyen kinöve a sarjnak.

Most következik a mütét: a beojtandó tőkén levő friss sarjat 2—3 bogon fölül épen a bog alatt elmetszük s az így maradt izt kifogástalan élességű ojtókéssel kellő közepén behasítjuk épen a bog közepéig, arra vigyázva igen természetesen, hogy a metszés az alany sarjának azon oldalán történjék, melyen levél s illetőleg kacs vagy termés nem szokott nőni. — Ha évvel megvagyunk, vesszük a beillesztendőt, melylyel a szerint bánunk el, hogy a sarjból két izt elmetszünk és pedig úgy, hogy annak közepére eső levélszár s annak tövében ülő rügy vagy már megindult kis hónalj sérülést ne szenvedjen, ebből növény ki jövődöbeli új termő veszcöcskék; a középbe eső bogon fölül részrel semmi teendőnk nincs; az azon alóli részt szintén a rügy ellenkező két oldalán ékre metszük és pedig úgy, hogy mindkét oldalon a héj a lehetőségig egyenlő fokosságú maradjon, hogy a lég és vízrészek be ne hatolhassanak; az ék pedig úgy alkalmaztassék a nyílásba, hogy rügyes részén héja, a meghasított alany egyik oldalon levő héjával okvetlen találjon; az ék tökéletesen hegyes vége a fönebb jelzetten bevágott bog közepéig illesztessék be minden legkisebb roncsolódás kikerülésével. Ennek megtörténte ntán közepszerű vastagságú félméternyi strimpfli gyapottal ojtásunkat bekötjük, arra figyelvén, hogy az se tulságos szoroson, t. i. hogy bevágódjék, se igen lazán ne történjék. Ilyen ojtást tehetünk egy tőkén 3—4-et is, kivált ha nem vagyunk biztosak a megfogamzásban. Ha mind megfogamzik sincs baj, mert 1—2 év múlva lehomlitjuk a tőkét s a hány ojtást tettünk, annyi tőkét alakíthatunk belőle, természetesen a lehomlitáskor meggyűrűztetnek az ojtott helyen a szőlővesszők, hogy annál dúsabb gyökérzetet képezhessenek.

Mikor ojtásunkat elvégeztük, eltávolítunk a tőkéről minden olyan sarjat, melyen termés nincs, a természeteseket a gerezd fölött 2—3 levéllel vissza csipjük, hogy így a nedvflowlyam a lehetőségig az ojtott részekbe irányíttassék, pár nap múlva ismét a netalán mutatkozó sarjakat, úgy a megcsontított részeken, t. i. hónaljokon, mint egyebütt letisztítjuk s ha szükséges ismét meg ismét. Így circa két hét alatt ojtásunk megindul s még azon évben egy-két méter hosszúra növény, véghetetlen élvezeten kívül, gyümölcsözéssel jutalmazza csekély fáradságunkat.

Körülbelül 10—12 éve, hogy teljes sikerrel gyakorlom ez ojtást, mely által csekély szőlőgyűjteményem csaknem minden tőkéje megnesemítettett.

Képeket — a hely szűke miatt — nem adhatván leírásomhoz, azok helyeit az engemet megkeresőknek (kül-magyar-utca 66 sz. a.) szives készséggel szolgállok természetbeli utasítással.

Szentgyörgyi Lajos.

Beszélgetés az új erdőtörvényről.

II.

Az erdőkre vonatkozó korábbi törvényeinkről.

Biró Ujból eljöttem t. erdész ur, hogy szép tanításait hallgassam az új erdőtörvényről. De engedjen meg először is egy kérdést: nem volt-e nekünk eddig is erdőtörvényünk? Hiszen itt-ott eddig is megbüntették a falopókat és erdőrontókat!

Erdész Jó hogy ezt megpendíti bíró uram, mert mielőtt az új erdőtörvény magyarázásához fognánk, jó lesz a felvetett kérdéssel tisztában jönnünk.

Hogy elődeinkben már a mult száz vége felé felébredt az eszme, hogy az erdők fenntartásáról, azok pusztításának megakadályoztatása és a kopár területek beerdősítése által gondoskodni kell: azt az 1790/91-ik évben hozott igen rövidke LVII. törvényezikk tanusítja, mely ez intézkedések szükségét elismeri; de idő hiánya miatt a részletes törvény kidolgozását a jövő országgyűlésre halasztja.

Ennek alapján hozatott az az 1807-ik évben a XX. törv. czikk a futó homok megkötéséről és az ez által ellepett terek hasznosításáról.

Biró Sokszor hallottam már arról a futó homokról; de nem láttam soha s nem képzelhetem el magamnak.

Erdész Nos, majd magyarázom! A beláthatatlan nagy magyar síkságnak némely részeit pl. a Nyírség, a Kunság, a Bánságban s másutt, mértföldekre terjedő homok területek foglalják el, a melyek már nem oly simák, mint az agyagos síkságok, hanem kisebb-nagyobb emelkedések, domborok, partvonalak húzódnak végig rajtuk, többnyire egymással párhuzamosan. Irányuk többé-kevésbé egyezik az illető vidéken leggyakrabban fuvó szelekkel; leggyakrabban észak-nyugattól délkeletfelé húzódnak azok, a mi azt mutatja, hogy e szelek rakták fel és ezek is bontották meg újból és vágta megint árkokat az emelkedéseken. A hol az ember százakon át nem bántotta a területeket, ott a perjeffü s más növényzet, cserjék és fák foglalták el azt lassanként és ezek ép úgy száraik, törzseik s lombozatuk, valamint lehulló leveleik, galyaik s elhalt és a földön elkorhadó száraik által a homokot elfedve, betakarva és szerteséjjel mászó gyökereikkel azt áthálózza: megkötik, megóvják a szélről. De ha az erdöket az ember levágja, vagy épen kiirtja, a területet kiméltelenül legelteti, szekerekkel, marhákkal folytonosan felvágatja: akkor a föld felületén (a talaj felszínén) így vágott sebekbe, a kerékvágásokba, marha csapás által kopaszra taposott helyekbe stb. bele kap a víz, még jobban kivájja; azután neki esik a szél, mely ily síkságokon néha hetekig dühöng, meg kezdi a vájást száz meg száz ponton először 1, azután 2—3, söt öt hat meter mély tekőket váj ki, az innen kikotrott homokot aztán hajtja, sepi maga előtt, mig valahol, a hol t. i. valamely emelkedés útját állja, ott arra és a megó felhalmozza, a halmot mindig emelve, a mig annak magassága erejét felül nem haladja. E halmok a hires homok buczkák, melyek 2—10 méter magasságban a már említett domborokat alkotják s a hol a homok csupasz, minden növényzetet nélkülöz, ott a 2—6 méter mélyre

kivájt homokteknőkkel rendetlenül váltakozva, végtelen s ivár kinézést adnak a tájnak. Ez a futó homok. Ha egy buczkáról az ily, egy s több mértföld széles csupasz futó homok területen végig nézünk olyan az, mintha egy erősen háborgatott tenger hullámai hirtelen megdermedtek volna! Végtelen árvának érzi magát az ember, hol sem egy fa, sem egy fű meg nem örvendeztetni a szemet, még egy madarat vagy bogarat sem lát az ember! Minden kerüli a futó homokot, a pusztaságnak, sivatagnak e sajátságos képü hazáját; a megbízhatlanságnak e megdermett jelképét; a minden élet ellenségének, a dühöngő szélviharnak vigasztalan művét. De nem hiába fél tőle ember s állat, mert nem csak hogy semmi táplálékot, sőt zivatar alkalmával semmi menedéket nyújtani nem képes. Boldog a gazda, ha a zivatar ötlet és marháját otthon és nem ily sivatagon találja; de míg ő otthonában védve érzi magát, addig a szél furiája a futó homok területéről kikotrott homokot megszántott, megmivelt földjére, rétfjére seprti, egész buczka sorokat megbont és mértföldre terjedő mezőket borít el velük kevés év alatt! A mező után következik a kert, azután az udvarról szorítja ki az embert; betemeti házát, templomát; száműzi őt elpusztított falujából! Franciaországban és az északi tenger partjain némely falut már úgy eltemetett a futó homok, hogy csak a torony látszik ki belőle!

Ily átkozott portéka az! Nem csuda tehát, hogy az ember mindenütt igyekszik azt növényzettel, különösen pedig erdővel fedni, megkötöni, a szél hatalma alól elvonnai.

Ezért hozta tehát az országgyűlés már 1807-ben a XX. törvényezikket a felől, hogy az ily területeket, akárkinek birtokában legyenek is, az érdekelt szomszédok a törvény védelme alatt beerdősíthessék.

Erre következett ugyanazon évben a XXI. t. cz. „Az erdők fenntartásáról,” mely azon esetben, ha valamely erdőt birtokossa, vagy általában haszonélvezői pusztitnának, — azaz vágnák, irtanák, legeltetnék és felújításáról nem gondoskodnának; akkor az érdekelt felek, pl. közbirtokosok, jobb érzelmű községi lakosok, örökösök stb. részéről feljelentésre, az erdőnek birói zár (sequestrum) alá vételét és a zárgondnok (sequestri curator) felügyelete alatti rendszeres és az erdészeti szabályainak megfelelő kezelését rendeli el.

Az 1840-ik évben hozatott a IX. trv. czikk „A mezei rendőrségről,” mely nemcsak a mezőn, hanem az erdőn elkövetett kihágásokat, u. m. erdőrongálást, fának s más erdei terményeknek lopását, jogtalan legeltetést stb. tárgyalja, azokra büntetést mér és a védelmet, őrzést szabályozza.

Az 1844-ik évi X. trv. czikk a futó homokos területekről szóló, fennebb már ismertetett 1807. XX. t. czikket kiegészíti és módosítja.

A nemzetünk életében oly jelentékeny forduló pontot képező 1848-ik évben sem feledkeztek meg a honatyák az erdők ügyéről, mert a XI. t. cz. („Azon ügyekről melyek eddig a földesuri hatóságok által rendezettek”) 8-ik §-a ezt mondja: „A ministerium az erdőnek sikeresebb mivélése és fenntartása iránt a legközelebbi országgyűlésnek részletes törvényjavaslatot fog előterjeszteni.” Kevés biz ez! De ki vehetné rossz néven

azon országgyűléstől, mely ennél sokkal sürgetősebb, életbevágó, elodázhatatlan teendővel volt igénybe véve!

Az 1861-ik évi országbirói értekezlet országgyűlésileg ajánlott javaslatának 143. §-a mezei rendőrség némi módosítását tartalmazza.

Megjegyzendő végre, hogy az erdei kihágások elítélésénél Erdélyben nem az 1840-ben a „Mezei rendőrségről” hozott törvény, hanem az ausztriai koronatarományok nagyobb részére nézve az 1852-ik évben december 3-án kiadott, császári nyílt parancs volt mostanig érvényben, melynek hatálya Erdélyre az 1858-ik évi január 1-jén terjesztetett ki.

Mindezen törvények, a mennyiben az új erdőtervényekkel összeütközésbe jönnek, vagy szükségtelenné válnak, az utóbbinak életbeléptetésével megszűnnek. —e.—s.

Értesítés a ragályos és járványos állati betegségekről 1880. május hó 15-ig.

M e g y e	K ö z s é g	Az állatok faja és darabszáma	A kór megnevezése	Elhullt vagy gyógykezeltek
Brassó	Tatraug	5 ló	rühkór	gyógykezel.

A Szent István koronájának egész területe marhavészmentes.

Egyveleg.

— A jubilaris közgyűlésre, melyet a magyar országos gazdasági egyesület ötven éves fennállásának megünnepelesére folyó május hó 22-én fog tartani, az erdélyi gazdasági egyesület képviselni s annak őszinte szerencsekívánatait tolmácsolni elnök Tisza László vezetése mellett felkértek: alelnök Báró Jósika Sámuel, Gróf Bánffy Béla, Bokros Elek, Dömötör László, Gróf Eszterházi Kálmán, Galgóczy Károly, Báró Kemény Géza, Báró Kemény János, Kodolányi Antal, Lészai Lajos, Szász Robert, Tolnay Gábor, Zeyk József és egyleti titkár Gammauf Vilmos.

— F. T a v a s s z a l k ö b ö l e s ő v é k a s á r, ö s s z e l v é k a e s ő k ö b ö l s á r. E jól ismert közmondásnak alapul szolgáló tény magyarázatát a következőkben véljük foglaltatni: Télen át minden talpalatnyi föld millió likacsában, helyesebben a föld apró részecsei közé foglalt víz megfagy. A kiterjedő jég széttolja a talaj részecskéit. A télen és kivált annak vége felé egymást gyakran felváltó olvadás és fagyás által e folyamat sokszor ismétlődve, a talaj és a mezei utak felülete meglazul s így minden talpalatnyi földmillió szájjal nyeli el a hó és esővizet, mely azután a talaj alsóbb rétegeibe szivárog le. Nyáron át késő őszig a föld megülededik; az esők alkalmával felásott talaj felülete természetes izapoláson megy keresztül, azaz a homok szemecskék a felületről leszállnak s a zavaros vízből iszap rakodik a talaj felületére. Így lesz a felület lassanként őszig tömöttebb s ezért nem bocsátja úgy át a vizet, mint tavasszal. A mezei utak nagymérvű összetömöttedését természetesen az azon járó-kelek okozzák szekereik és marháikkal. De a tél ezen is segít s tavasszal ezért a mezei utak is képesek a vizet bizonyos fokig elnyelni.

— A c s e m e t é k m e g k a p á l á s a s z ü k s é g e s 1-őr a gyomoknak, annak környezetéből való kiirtása végett. (Ezt

mindenki tudja,) 2-or Hogy a víz a talajba jobban behatolhas-
son. (Ezt is mindenki tudja). 3-or Hogy a levegő is behatolhas-
son és annak élenye bizonyos ásványokat és a korhadásra képes
anyagokat felbontván és az így képződő szénsavany előbbiekre
újából bontólag hatván a talajban új nyers tápanyagok képződ-
jenek, melyek közt az ugynevezett hamu alkatrészek a legfont-
tossabbak. (Ezt már nem mindenki tudja). 4-er. Hogy a lég-
élenye a gyökérvegek legkülső sejtjeinek légzési igényeit kie-
légítse. (Ezt még kevesebben tudják.) Végre 5-ör, hogy a
légelenynek jelenléte a rothadás beállását akadályozza, mert ez
esetben az erjesztő organizmusok működése más, t. i. élelyiő
irányt vesz fel, mely az élő gyökerekre nézt nem veszedelmes.
(Ezt a gyakorlat emberei közzül legkevesebben tudják).

— A „Gyümölcsészeti és konyhakertésze-
ti Füzetek“ márczius és április havi III. IV. füzete követke-
ző tartalommal jelent meg III. Füzet: 1. Hartwiss sárga szilvá-
ja. (Színes ábrával. Bereczki Máté.) 2. Gyümölcsészeti jegyzet-
ek. (II. Bereczki M.) 3. Hogyan üzzük mi a pomológiát. (III.
Bencsik György.) 4. A gyümölcsfa ültetéséről. (Dr. Lucas Ede.)
5. Tanulságok a szélvész okozta károkról 1871-ben. (Bereczki
M.) 6. Teendők. Folyt. (Villási Pál, ábrával). 7. A gyümölcs-
fa állati és növényi ellenségei. (III. Linhard György. 4 ábrával.)
8. Új védkészülék a gyümölcsfák számára. (Dr. Lucas Ede. 2
ábrával.) 9. Termeljünk kivitelre dinnyét. (Villási Pál.) 10. A
konyhakertek öntözéséről. (Villási Pál.) 11. Irodalom. 12. Ap-
róbb tudnivalók. IV. Füzet: 1. Olasz szilva (színes ábrával).
2. Milyen gyümölcsfajok valók az alföldre? (Bereczki M.) 3.
Mutatvány Bencsik György e z e r kőrtetfaj leírását tartalmazó alma
munkájából (3 ábrával). 4. Erdélyi szőlőfajaink. (Dr. Wolff
Gyula.) 5. Az alany és vele oltás által vitális kapcsolatba hoz-
zott idegen galy egymáshoz viszonyainak befolyásáról (Luka
Gusztáv.) 6. Hogyan üzzük mi a pomológiát. (IV. Bencsik
György.) 7. A gyümölcs eltartásáról (Villási Pál. 2 ábrával.) 8.
A fajta. (Balogh Ágost.) 10. A gyümölcsfák őszi ültetéséről.
(Ilseman Keresztély.) 11. A gyümölcsfák állati és növényi el-
lenségei. (IV. Linhardt György.) 12. Mont d'or nevű francia
czukorbab (Bárány Gyula.) 13. Uri tök (Balogh Ágost.) 14.
Irodalom. 15. Apróbb tudnivalók.

Vidéki gazdasági tudósítások.

Illyefalva, 1880. május 12.

Tavaszi vetés száraz időben bevégeződött. Az őszi s tavaszi ve-
tések, valamint a rétek és legelők a száraz idő miatt gyengén néznek
ki. Lóher kiveszett, luczerna még tűrhető. Széna nagyon drága, egy
közepes szekérről 15—20 forintig. A gabona ára: buza 9 ft 40 kr., rozs
6 ft 50 kr., árpa 5 ft, törökbuza 5 ft 10 kr., zab 3 ft 50 kr hek-
toliterenként.

Nagy Hubert.

Szentmihály, (Udvarhelymegye) 1880. május 10.

Tavaszi szántásunk április utónapjaiban végződött. A föld köny-
nyen számlott. Törökbuzaink már szépen kelnek, ősztetéseink azon-
ban a hosszas szárazság miatt silányok, gyom sok és úgy látszik, hogy
a legkedvezőbb időjárás sem fog már annyit segíteni azokon, hogy az
aratás sürü kalangyákat hozzon. Még eddig silány szénaterméshez
van kilátásunk, e bajon azonban az épen most kezdődő majusi szép
eső még segíthet. Körtve és almáink elég virágosak, de szilváink
nem. A szilvafák közül sok kipusztult, de púszultak a hernyók is. A
gabona ára egy kis emelkedést mutat. Egy hectoliter tiszta buza ára:

9 frt—9.50 kr., elegy 7 frt—7.50 kr., törökbuzaé 4 frt 50. Barmaink
egészségesek, árak magas; különösen a tehének kelnek jó áron. A
Székely-Kereszturon közelebről lefolyt országos vásáron egy pár ki-
tűnő borjus vagy borjúzó tehént 335 frton is fizettek. De e vásáron a
juh is szokatlanul drága volt, az alkalmas fias juhnak darabját 10
—12 frton fizették s ily magas árban is keveset lehetett kapni. Makk
termő fáink dús virágzása jó makk termést jósol. Török Sámuel.

Ó-Rodna, 1880. május 11.

Bár ápril havától ez ideig csak rövid időn át kevés esőnk va-
la, a nagy hőtömegek reményünkön fejlőd és vízáradások nélkül
ápril közepén ellillantak, a havasokon azonban jelenleg is még nagy
mennyiségben hó észlelhető, — zab alá a szántás e hó elején bevé-
geztetett, törökbuza a szántás a szárazság miatt nehezen ment, je-
lenleg egy harmad még hátra van, mely azonban a tegnap óta beállott
lanya eső után tíz nap múlva remélhetőleg befejeztetik. A hideg
tartós tél úgy a gyümölcs fák, valamint rózsák és egyéb szabadon
telelő bokrokra nagy kárt tett, úgy, hogy oltógalyakat alig lehetett
nyerni, — gyümölcsfáink jelenleg virágzásban vannak, körtve jól mu-
tatkozik, alma és szilvára kevesebb a remény. A jelen eső után ál-
jában jó termésre lehet számítanunk. A méhészeti telepekre az idő
még eddig kedvezőnek mutatkozott. Marháink egészségesek, a juhok
métélykora ápril elejétől itt megszűnt. Utolsó marháraink darabonként:
ökörök 90—150 forintig, tehének 50—90 forintig, juhok 5—7 forintig, kecskék
4—6 forintig. Mialovich Ödön.

Göde, 1880. május 13.

Vidékünk természetétől első sorban a r d ő-m ü v e l é s r e van
utalva, mit az őserdők kiirtásával folyamatba is vettek s néhány
évtized óta folytatva, ma holnap le is járják. Mert nehogy azt gon-
dolja valaki, hogy itt szakszerű erdőmivelés üzetik; — itt e r d ő s z ta-
lán nem is járt soha. Hát bizony a szép fenyezőerdőket levagdallják, a
tuta-j-fákat tova szállítják s aztán még kevés deszkát, s za-
rufát, léczet, szőlőkarót készítenek, a többi meg nagy rész-
ben a helyszínen elégetik. Itt aztán az erdő ki van irtva. A fátlan
helyeken évenkénti trágyázás mellett a tavasz-vetés meglehetősen
fizet. Csakhogy bizony mostan még ugyan gyengén mutatnak. A ku-
koriczát még most kezdik vetni. A l e n t e r m e l é s t kitűnően lehet-
ne üzni, de aránylag igen keveset vetnek. Szántás alá eső földjeinknél
sokszorososan jobbak a l e g e l ő i n k. Ma holnap az erdők már nem jöve-
delmeznek s a gazdák jövedelem forrása az állattenyésztés leend.
Havasi legelőink igen alkalmasak a barmok nyaralására, sőt okos gaz-
da tőre is gyűjthet elegendő takarmányt. Mind a mellett állataink
igen rosszak. Egy paraszt gazdának 40—50 drbot meghaladó szarvas-
marhája nem ér fel 2 drb jó ökörről. A juhok még hagyják, de tél-
ben azok is annyira elgyengülnek, hogy ilyenkor még csak fiaikat is
alig képesek eltartani tejjel. Ohajtandó lenne, ha valamely szakavatott
és gyakorlott gazda jó példával járna itt elől. Nyárban a svájczbihoz
hasonló t e h e n é s z e t e t igen kitűnő eredménnyel lehetne üzni.
Csak legyen valaki első, azonnal találkoznak követői. Közelebről egy
külbirtokossal értekeztem e tárgyban és nem idegenkedik a terv-
től, csak egy t e j k e z e l ő r o volna szüksége, de ilyeneket nálunk
bajos találni. . . Ennyit ohajtottam ez alkalmattal közölni s ez által
inkább csak felhívni a szakavatottak figyelmét arra, hogy különben
kedvező állapotú havasi földünket ne hagyják pusztán csak a természet
Jó befolyására, hanem szorgalmas, észszerű munkával édes hazánk és
e vidég szegénységét az itt eszközölhető termelési ágak fejlettségével
és értékesítésével is oszlatni törekedjenek. Pap Ferencz.

Üzleti heti szemle.

(A „Pesther Lloyd“ nyomán.)

Gabona és gypjupiacz Budapest, 1880. május 8-ától
május 15-éig.

Buza üzlet élénkült, növekedő kereslettel és áremelke-
déssel, forgalom 60,000 metermáza, ár 12.10 ft.

Rozs üzletben áremelkedés, forgalom gyengült, metermázsa, ár 9.50 ft.

Árpa üzlet jelentéktelen, ár: takarmányárpa 7.75 ftig seres árpa 8.50 ftig.

Zab üzlet gyenge, forgalom 4—5000 metermázsa, ár 7.00 ft.

Törökbuza üzlet némileg javult, forgalom 6000 metermázsa, ár új 7.20 ftig, ó 7.60 ftig.

Gyapju Az elmúlt hét gyapju üzlete gyengének mondható. A forgalom 200 metermázsa volt. A durva timár gyapjuban is, amely eddig mindig keresletnek örvendett, pang az üzlet.

G a b o n a - á r a k:

minimum és maximum: Budapest majus 15. | Bécs majus 15.

Buza	11.50—12.60 ft	10.47—13.90 ft
Rozs	9.40—9.55 ft	10.40—11.00 ft
Árpa, takarmány	7.40—7.65 ft	7.00—7.75 ft
Árpa, szeszfőzésre	8.00—8.90 ft	8.20—9.20 ft
Árpa, seres	— — —	9.25—10.00 ft
Zab	7.30—7.70 ft	6.55—7.60 ft
Törökbuza	7.30—7.40 ft	7.95—8.70 ft

Budapesti marhavásár majus hó 13-án. Összes felhajtás 1611 drb nagy és 1783 drb. apró marha. Eből eladatott 16 drb. bika, 868 drb. ökör, 512 drb. vágótehén, 160 db. fejős tehén, 55 db. bival, 1095 db. borju, 688 db. bárány. Árak: bika darabonként 80—200 ft, ökör páronként 180—400 ft, vágótehén páronként 150—295 ft, fejős tehén darabonként 70—186 ft, bival páronként 160—215 ft, borju darabonként 14—36 ft, bárány páronként 4—8 ft. Húsárak 100 kilonként: ökörhús 52—55 ft, tehénhús 50—53 ft, borjuhús 60—68 ft, bivalhús 48—50 ft.

Bécsi marhavásár majus hó 10-én. Összes felhajtás 3551 drb és pedig 1755 drb. magyar, 1102 drb. lengyel és 684 drb. német fajta mind hizó állat, melyből 3339 drb. ökör, 95 drb. tehén, 45 drb. bika és 2 drb. bival. Árak 100 kilonként: magyar hizó ökör 50—59½ ft, lengyel 50—55½ ft, német 52—58 ft, tehén 50—53 ft, bika 49—52 ft, bival 45½—46 ft. Lábán darabonként 105—237½ ftot fizettek.

Kőbányaisertésvásár majus 14-én. (Az első magyar sertéshizláló részvénytársaság jelentése.) A lanya zsir árak nyomasztólóg hatottak az üzletre s miután a kivitel is szünetelt, a forgalom csakis a bécsi s helyi fogyasztásra szorítkozott.

Jegyzett árak: magyar válogatott közepnehéz 60—62 kr, idős hizott 57½—58 kr, szerb és oláh 58—59 kr, egy kiló netto súly. Eleség árai: tengeri ó 7.70 ft, új 7.50 ft, árpa 7.60 ft, metermázsanként. Helyi állomány: majus 7-én maradt 57,200 drb. Felhajtás: Alvidékről hizó 5050 drb., hizásra 2090 drb., Szerbiából 1290 drb. Magyar állam vasuttal 70 drb., összesen 65720 drb. Elhajtás: Felső-Magyarországra 560 drb., Bécsbe (m. héten 310 drb.) 3110 drb. Csehországba 420 drb., Bodenbachon át 540 drb., Ruttkán át 30 drb., Összekötő vasuttal 130 drb., Budapesti fogyasztás 2030 drb, összesen 6820 drb. Marad állomány 58,900 drb. A részvény szállásokban 6634 drb. van elhelyezve.

Az egészségügyi és transito szállásokban majus 7-én maradt 2110 drb., hozzá hajtattott: szerbiai 1290 drb, összesen 3406 drb., ebből eladatott 1018 drb., marad állomány 2388 drb. Az egészségi vizsgálat által eddig 370 drb a fogyasztás alól kivonatván, kiirtattott.

Disznózsir A nagyobb kereslet következtében az

üzlet javult, kész áru hordóval együtt 62 ft, május junius havi kötésben hordó nélkül 60—60½ ft.

Szalonna üzlet gyenge, vidéki szalonna 52—53 ft, városi áru 57 ft, füstölt szalonna 62—63 ft.

Bécsi sertésvásár majus 11-én. Összes felhajtás 3778 darab és pedig 940 drb. nehéz, 921 drb. közepnehéz és 1917 drb. süldő; melyből 1532 drb. magyar, 1907 drb. orosz-lengyel, 305 drb. szerb és 34 drb. oláh fajta. Árak 100 kilonként: nehéz 56—57 ft, közepnehéz 51—55 ft, süldő 40—49 ft, zsir 63—65 ft.

Felelős szerkesztő: GAMAUF VILMOS.

Hirdetések.

Jelzalog-kölcsönök

a birodalom bármely részében telekkönyvezett földbirtokra 10000 fttól kezdve bármily magas összegig, 4½, 5 vagy 6% kamat mellett törlesztésre a legelőnyösebb feltételek mellett, ugyszintén bekebelezett terhek kifizetését gyorsan eszközli a

Hat. engedélyezett

„Ipar- és kereskedelmi ügynöki iroda“.

(2.) (20—52.) Kolozsvárt, Páris-utca 19-ik sz. sajtóház.
Értekezhetni posta útján, vagy személyesen naponta d. u. 2—4 óráig.

HIRDETÉS.

Hidegkutra Szatmármegyében egy gazdatiszt kívánatlik. Feltételek: 30 évesen felüli, nőtelen, jó bizonyítványokkal ellátott ember legyen, — tapasztalt gazda — ki a mezei gazdaság mellett a marha és sertéstenyésztéshez, valamint a szőlőmivéléshez is értsen. Évi fizetése 200 ft o. é. és ellátás mellett bizonyos százalék a tiszta jövedelemből, mely százalék egyesség útján a két fél közt fog megállapittatni.

Az ezen állomásra reflektálni kívánók

Gróf Bethlen Ferenczhez

Hidegkuton utolsó posta Nagy-Bánya, intézendő levélben (17.) ajánkozhatnak. (3.—3.)

Ajánlkozás.

Egy a gazdaszat, de különösen a bortermelés borkezelés és borkereskedés minden ágában iskolailag és gyakorlatilag képzett egyén (30 éves nőtlen) keres nagyobb bortermelők vagy borkereskedők-nél, mint pinczemester esetleg mint üzlet-vezető alkalmazást; minthogy az illetőnek kölföldön nagy ismeretsége van egy borkiviteli-üzlet kezdeményezése vagy továbbvezetésére különösen ajánlkozik.

Bővebb felvilágosítás szerzhető KOZMA IG-NÁCZNÁL, Dr. Környei Ede ügyvéd ur irodájában Budapeston, Deák-utca 5 szám.

(19.)

(1.—3.)

Pincze felszerelési eszközök, bor és sörfejtő szivattyúk, dugaszoló és palaczköltő gépek,

de különösen gazdasági gépek nagy raktára, ugymint
törökbuza morzsolók 35 forinttól kezdve,

Mayer-féle Trieurök,

melyek a konkolyt, bükkönyt és vad zabot tökéletesen kiválasztják
kaphatók kedvező feltételek és jótállás mellett

az első magyar gazdasági gépgyár összpontosított raktár
és gépműhely erdélyországi fióktelepében

(5.)

(12.—45.)

WALSER FERENCZ-nél
Kolozsvártt, bel-monostorutca 12. szám.

P i a c n i á r a k.

A h e t i v á s á r		Egy hectoliter vagy metermázsá*						100 kilo		1 köbméter	1 kilo
h e l y e	napja	tiszta buza	elegy buza	rozs	árpa	zab	törökbuza	széna	szalma	tüzifa	marhahús
á r a k r a j o z á r o k b a n											
Beszterce	máj. 11	900	600	600	—	300	400	200	80	350	40
Brassó	máj. 7	920	630	570	440	320	545	292	—	275	44
Onk-Szoreda	máj. 12	900	—	650	600	375	575	210	100	160	40
Décs	máj. 11	780	720	440	360	360	440	100	—	280	40
Déva	máj. 1	1000*	800*	650*	—	380	650*	300	180	200	44
Erdébetváros	máj. 15	800	700	600	—	366	425	300	150	250	44
Fogarás	máj. 7	933	—	611	—	280	630	190	—	260	42
K.-Fehérvár	máj. 8	1300*	1120*	980*	—	—	735*	350	—	240	44
Gy.-Sz.-Miklós	máj. 8	1100	1000	666	666	350	575	220	80	—	40
Molozsvár	máj. 13	9000	—	600	—	380	500	280	200	350	46
N.-Vásárhely	máj. 13	1100*	800*	850*	640*	422	600*	300	100	450	44
Nagy-Enyed	máj. 13	1830*	840*	690*	—	400	490	500	160	260	44
N.-Szeben	máj. 14	880	730	530	520	380	480	210	115	350	45
Szegesvár	máj. 5	750	500	500	—	280	400	130	60	150	44
Sz.-Sz.-György	máj. 10	970	800	560	500	300	550	300	200	250	42
Sz.-Régen	máj. 13	837	660	625	—	305	425	230	90	220	44
Sz.-udvarhely	máj. 11	1000	750	600	—	400	500	280	70	200	36

*) A csillaggal jelelt árak metermázsára értendők.

Mellékletek

100 darabonként 1 forint 40
krjával számíttatnak.

A hirdetés szövegét
a t. megrendelők minden
külön díj nélkül tet-
szés szerint akárhányszor
változtathatják.

Az „Erdélyi gazda” hirdetési díj-zabályzata.										
A kívánt tér megnevezése	széri hirdetésnél									
	fizetendő forint									
1/10 v. egész oldal	7	20	35	65	95	120	140	160	180	210
1/10 v. fél „	4	10	18	33	48	60	70	80	90	105
1/10 v. negyed „	3	6	9	17	24	30	35	40	45	53
1/10 v. nyolczad oldal	2	3	5	9	12	15	18	20	23	27
1/10 v. tízhatod „	1	2	3	5	6	8	9	10	12	14

Ezenkívül 30 kr. közzétét díj annyiszor, a hányszor a hirdetés megjelenik.

Egyletünk t. tagjai
és

lapunk t. előfizetői

25% vagyis egy negyedrés
engedményben részesülnek
ha hirdetésük beküldéskor
tagsági vagy előfizető
minőségükre hivat-
koznak.